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Biserica şi reforma eonstitoţiooală
(= )  Proiectul de nouă constituţie, 

adus în desbaterile parlamentului, a pro
vocat discuţii pasionate în cameră, şi cu
vântări cumpătate în senat.

Noul proiect, în articolul 23, în ju
rul căruia s’a învârtit cu deosebire discu
ţia generală a vorbitorilor d n senat, ga
rantează cultelor o deopotrivă libertate şi 
ocrotire «întru cât exerciţiul lor nu aduce 
atingere ordinei publice, bunelor moravuri şi 
legilor de organizare a statului». Se recu
noaşte diverselor culte dreptul de a face in 
strucţiunea religioasă a elevilor de credinţa 
respectivă în toate şcoalele publice şi pri
vate şi de a înfiinţa şi conduce institute 
teologice pentru formarea clerului lor. 
Lege specială va stabili principiile fun
damentale de organizaţie pentru biserica 
majorităţii românilor şi va arăta modali
tăţile ds conducere şi administrare îu pro 
bleme rel'gioase, culturale şi epitropeşti.

Cu raport la reforma constituţională, 
mai ales în chestiunea regimului cultelor, 
şi-au exprimat părerile, în maturul corp, 
aproape toţi reprezentanţii bisericilor ar
delene.

Fruntaşii bisericii ortodoxe române 
au indicat felul şi chipul cum crede preo- 
ţimea şi cum socotesc credincioşii din 
massele poporului să se aşeze temeliile 
bisericii acesteia în constituţia ţării în
tregite.

Instituţia cea mai de căpetenie a sta
tului român, biserica sa ortodoxă, şi-a 
apărat prin graiul arhiereilor săi dreptu
rile străvechi. In cuvinte elocvente şi 
memorabile, expuse obiectiv, s’a accen
tuat însemnătatea acestei instituţiuni, între 
altele, şi prin stăruitoarea muncă desfă
şurată de ierarhii săi, de preoţii şi das
călii veacurilor trecute, ca pregătitori ai 
unităţii graiului şi culturii româneşti şi 
ca alcătuitori ai unei conştiinţe naţionale, 
«înainte-mergătoarea unităţii noastre po
litice».

Liniştea, demnitatea şi cuminţenia, 
îsvorâte din convingerea că aici, la în
făptuirea constituţiei nouă, este vorbă de 
cea mai dreaptă cauză a bisericii şi nea
mului nostru, au dat acelor cuvântări — 
mai ales în mijlocul frământărilor agitate 
de astăzi — toată greutatea meritată: im- 
presiunea lor, covârşitoare în incinta se 
natului, s’a resimţit atât în publicul din 
cercurile capitalei, cât şi în lumea provin
ciilor de dincoace de munţi.

Şefii noştri bisericeşti au arătat, că 
biserica aceea, care este o garanţie pen
tru viitorul României şi care n’a urmărit 
scopul să domineze statul, poate să pă

streze, fără primejdie, numirea istorică de 
«biserică dominantă».

Intru sprijinirea acestei numiri s’au 
adus dovezile cele mai neresturnabile.

Şi deoarece o lucrare rodnică se poate 
produce numai pe lângă libertatea de ac
ţiune, s’a stăruit pentru principiul autono
miei bisericeşti. Toată organisarea biseri
cească să fie îndeplinită aşa, ca instituţiu* 
nea să se poată desvolta ca o putere să
nătoasă, condusă şi administrată de pro
priile sale organe. Rămâne dar ca legile 
speciale de organizare, întemeiată pe ho
tărârile generale cuprinse în constituţie, 
să se întocmească în perfectă conformi
tate cu principiul de autonomie a bisericii 
noastre democratice şi naţionale.

Ocrotind drepturile şi interesele bise
ricii ortodoxe şi ale clerului său, şi pro
movând cultura creştinească, am sporit tot 
mai mult comoara de apărare a existenţii 
statului şi i-am împrumutat forţă de rezi
stenţă în vremuri de restrişte, — cu toate 
că acest stat, dacă e ca să mărturisim, nu 
şi-a făcut datoria, în toate împrejurările, 
faţă de biserica sa dominantă.

Preoţimea ortodoxă, — chemată să-şi 
desvolte întreaga sârguintă pentru a de
ştepta şi a întreţinea sentimente religioase 
morale în sufletele mulţimii ispitite de 
gândurile răsvrătitoare ivite după răsboi, 
— va obţinea succese învederate numai 
prin o lungă lucrare sistematică, în care 
să se poată bucură de libertatea mişcării 
nestânjenite de consideraţii materiale, de 
politicianism, sau de alte piedeci.

Numai astfel biserica ortodoxă va pu
tea să însemne o  adevărată fortăreaţă, cul
turală şi morală, în mijlocul poporului său.

Acţiunea ei trebue dar îmbrăţişată cu 
bucurie îndeosebi acum, în anii luptelor 
politice destrămătoare, când personalităţile 
ei de seamă îşi pun în serviciul cauzei 
bune toate energiile sufleteşti, pornind ac
ţiuni care să nu desbine între sine pe fiii 
aceleiaşi biserici şi ai aceluiaş neam, ci 
din contră, să-i apropie deolaltă. Şi atunci, 
viaţa noastră culturală şi sufletească nu va 
fi mereu turburată şi n’are să rămâie stearpă 
şi nefolositoare.

In năzuinţele sale de progres, biserica 
noastră a contribuit şi va contribui şi în 
viitor la clădirea şi întărirea statului român.

Ce este, prin urmare, mai firesc de
cât ca şi statul să-şi dea seamă despre 
acest fapt; ear încrederea ce i se aduce 
din partea clerului nostru, să o răsplătească 
prin acordarea aceleiaşi încrederi, mijlocind 
şi întărind tot mai mult raporturile bune, 
ce trebue să fiinţeze între biserica naţio
nală şi între statul confesional.

Cuvântarea
Înalt Prea Sfinţiei Sale Mitropolitului Primat 

Dr. Mirbn Cristea
In şedinţa de Vineri a Senatului, cn prilejul disc« 

ţiei generale a proiectului de Constituţie, 1. P. S. S. 
Mitropolitul Primat Dr. Miron Cristea a rostit următoa
rea cuvântare:

Domnule preşedinte, Domnilor senatori, — 
după furtuna premersă cred că este foarte firesc, 
că sfânta noastră biserică, prin graiul suprem«- 
lui ei ierarh, să aducă în această incintă a cor
purilor noastre legiuitoare un suflu de senină
tate (aplauze), căci simţesc adânc datoria mea, 
de reprezentant al bisericii naţionale a neamului 
românesc, să fiu în aceste clipe, cu adevărat 
vestitorul cuvintelor lui Hristos şi să zică tutn- 
ror celor cari reprezentaţi neamului nostru ro
mânesc din cele patru unghiuri, cuvintele evan- 
ghelice: «Psce vouă!» (Aplauze).

Sufletele celor 800.000 de mucenici naţio
nali, cari prin jertfa lor supremă ni-au dat 
România întregită, mă îndeamnă să cer tuturor 
fiilor neamului românesc şi ai prea iubitei noa 
stre patrii, şi in deosebi reprezentanţilor di« 
corpurile legiuitoare, o jertfă de tot miră: deo
parte de a nu se tot certa, de altă parte de a 
afla şi unii şi alţii căile unei aproprieri şi con
lucrări în frăţească dragoste pentru consolidarea 
acestei ţări, care aşteaptă dela mandatarii ei îm
plinirea acestei cetăţeneşti datorinţe, mai alei 
în aceste zile grele, (Apiauze prelungite şi în
delung repetate).

Domnilor senatorii Românul are un foarte 
bun şi creştinesc obicei, că—de câte ori se 
apucă de un lucru mare şi însemnat — face 
semnul sfintei cruci, şi — rostind cuvintele 
«Doamne-ajută» — îşi începe cu încredere 
munca sa.

Consecvent acestui românesc şi frumos 
obicei, să-mi fie îngăduit mie, ca In numele 
bisericii noastre să deschid discuţiunea gene
rală asupra importantului proect de lege, care 
este pus la ordinea zilei.

De altă parte, domnilor senatori, în aceste 
clipe — când ne apucăm să croim temeliile noi 
ale României întregite — cred că ni se cuvine 
tuturor, ear eu mă simt chiar dator, ca să dan 
mulţumită a-tot-puternicului Dumnezeu, care a 
trimis neamului nostru românesc, până ieri-alal- 
tăieri răsleţ în atâtea împărăţii străine, bărbaţi 
mari şi providenţiali, cari din cele două ţărişoare 
dunărene mici şi nebăgate în seamă să înteme
ieze vechiul regat; alţii să salveze până la cea
sul mântuirii pe românii din provinciile desrobite, 
având conştiinţa trează a aparţ'nerii lor la ace- 
laş neam şi având aceleaşi aspiraţiuni. (Aplauze 
îndelung repetate).

Să mulţumesc din tot sufletul lui Dumne
zeu, care chiar generaţiei noastre de astăzi i-a 
dat mari bărbaţi de stat, pe care avem fericirea 
să li vedem — pe cei mai mulţi — încă vii şi 
voinici în mijlocul nostru; că le a luminat min
tea şi le-a inspirat înţelepciunea, ca In vârtejul 
groaznicului răsboi mondial să îndrumeze nea
mul şi ţara românească, pe calea care ne-a dus 
la realizarea supremului nostru ideal, Ia unirea 
românilor de pretutindeni intr’un stat unitar. 
(Aplauze îndelung repetate).

Să mulţumesc lui Dumnezeu că a vărsat 
însufleţirea în inimile celor 800.000 dintre cei 
mai vrednici fii ai fraţilor noştri din vechiul re
gat, care să-i determine a aduce suprema jertfă
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pentru desrobirea noastră, cari am zăcut vea
curi, chiar milenii, sub împărăţii străine (Aplauze 
îndelung repetate).

Că ne-a dat nouă robilor de odinioară a 
atâtor popoare străine, — putinţa şi marea sa
tisfacţie a ie adresa răspicat cuvintele psalmistu- 
lui: «Cu noi este Dumnezeu: Înţelegeţi nea
muri şi vă plecaţi, că Dumnezeu cu noi este*.

In sfârşit, să mai rog pe Dumnezeul drep
tăţii, să călăuzească şi pe viitor paşii noştri, ca 
si putem consolida iubita noastră patrie, pre- 
făcând o, — cu munca frăţească şi concordia 
fiilor ei de pretutindenea — întrio «Daco-Roma- 
«ia felix* In care elementul român, care a 

- «reiat-o, să-l păstreze pe veci caracterul naţio- 
nal-român şi ortodox-român. (Aplauze pre
lungite).

Eară alături de noi să-şi găsească locul cu
venit şi toate minorităţile etnice şi de credinţă, 
ca şi fiii lor — pe urma potolirii convulsiunilor 
provocate de marile schimbări — să devie şi 
să fie aceiaşi buni, harnici şi leali cetăţeni ai 
patriei, cum sântem şi noi, cei ce am creiat 
această ţară.

După această Introducere, domnilor se- 
■atori, să-mi fie îngăduit, ca să fac o reprivire 
iau tocmai lungă asupra rolului şi însemnătăţii 
bisericii, pe care nevrednicia mea am onoarea 
a o reprezenta în sânul d-voastră, ca apoi — 
drept conclusiune firească — să dau expresie 
dorinţelor mele, a episcopilor şi clerului nostru 
şi a tuturor credincioşilor noştri, al căror puls 
fi cunoaştem, şi să indic modul, cum gândim 
«oi, să se pue temeliile, privitoare la biserica 
noastră, In noua Constituţiune.

Domnilor senatori! Constituţiunea — fiind 
legea fundamentală a ţării, — de sine se înţe
lege că trebue să cuprindă dispoziţiuni princi
piale cu privire la cele mai de căpetenie aşe
zăminte ale statului, ce trebue să normeze toate 
ramificaţiunile de activitate şi de muncă pu 
blică.

Fără de îndoială, cea mai de căpetenie in
stituţie a statului nostru, este biserica sa naţio
nală, este biserica ortodoxă română.

Importanţa acestei biserici se întemeiază 
atât pe originea sa divină, pe vechimea sa, pe 
curăţenia apostolică a învăţăturilor, pe cari de 
două mii de ani le propovăduesc slujitorii ei 
poporului românesc, cât şi pe faptul că bise
rica noastră a plămădit sufletul românesc, su
fletul acestui popor, l-a hrănit In cursul veacu
rilor, şi mai presus de toate ea are mândria de 
a spune tuturor, că a creat chiar sufletul uni
tar al neamului românesc! (Aplauze).

Dela Cetatea Albă, unde suflă încă vân
turi mai răcoroase, şi până la Panciova din 
preajma Belgradului Sârbiei, dela Maramurăş, 
dela Tisa ,şi până la Marea Neagă, pretutin
deni, glasul preoţilor şi al dascălilor noştri a 
citit veacuri dearândul aceeaşi slovă românească 
şi arhaică a cazaniei mitropolitului Varlaam, 
aceleaşi cărţi rituale ieşite din tiparniţele mă
năstirilor şi bisericilor noastre. Mitropolitul no
stru Simeon Stefan dela Alba Iulia, care a tra
dus în limba noastră Testamentul cel nou, scrie 
în prefaţa cărţii semnificat vele cuvinte de aur: 
M’am silit să traduc sfânta scriptură, folosind 
cuvintele acelea, cari ca banul de aur, umblă 
pretutindeni, ca să înţeleagă toţi românii, în 
orce ioc şi în orce parte ar fi.

Vedeţi, cu câtă prevedere conştientă acest 
ierarh al bisericii ortodoxe şi mulţi alţii pregă
tesc unitatea graiului românesc, unitatea noa
stră culturală, contribuind la deşteptarea noastră 
naţională, formând conştiinţă naţională.

Şi această conştiinţă naţională a fost ina- 
inte-mergătoarea unităţii noastre naţionale şi po
litice.

Ba, în cuvintele lu i: «Ce să facem dacă 
Dumnezeu a împărţit norodul românesc în atâ
tea părţi»... se cuprinde chiar ideea unităţii noa
stre politice.

Cei ce cunosc mai de aproape istoria 
neamului nostru, din toate veacurile, ştiu bine, 
că istoria acestui popor, viaţa voivozilor lui, bi
ruinţele lor, slova românească, literatura, cultura 
şi arta lui, nici închipui nu se pot fără duhul 
acestei biserici.

Imprăştierea elementului românesc în atâ
tea împărăţii străine, suferinţele, mizeriile in
durate, vitregia timpurilor, continua şi veşnica 
necesitate de mângăere sufletească a poporu
lui nostru, a făcut ca această biserică, păstrân- 
du şi întru tot neştirbită misiunea sa dumne 
zeească şi moralizatoare, să se naţionalizeze cu

desăvârşire şi să se identifice din toate punc
tele de vedere cu poporul nostru, cu neamul 
nostru, şi cu ţara lui, şi să devină astfel, ceea 
ce a spus despre ea unul dintre adânc-cugetă- 
torii neamului nostru, marele maestru al litera
turii, Mihai Eminescu — deşi nu era un ha
botnic credincios — ; < Biserica ortodoxă este 
mama neamului românesc»: (aplauze) iar cre
dinţa acestei biserici ajunge a se numi aşa pre
cum ţăranii români din Ardeal etc., în instinc
tul lor firesc, o numesc *lege românească».

Voci: Şl aici deasemenea.
I. P. S. S. Mitropolitul Primat, Miron 

Cristea: îmi pare bine, că este pretutindeni aşa.
Deci este posibil, să existe un român cu 

scaun la cap, care să nu iubească această bise
rică ori unde am da de urmele ei cât de modeste.

Dat fiind acest important rol al acestei 
biserici, eu — care am venit din altă parte şi 
am trăit în atmosfera unei biserici autonome — 
cu drept cuvânt mă aşteptam, ca in vechiul 
regat, unde totdeauna au fost stăpâniri româ
neşti — situaţiunea şi organizarea bisericii să 
fie pe deplin mulţumitoare, vrednică de trecu
tul şi Însemnătatea ei.

Vechea constituţiune cuprinde dispoziţiuni 
foarte trecătoare şi generale cu privire la bise
rică. Ar fi trebuit, să urmeze legi de organizare 
speciale, cari să împlinească lipsurile dispozi- 
ţiunilor generale din constituţiune. Dar cea mai 
Însemnată lege a bisericii noastre, aşa numita 
lege a clerului din 1893 — să nu vă supere 
cuvântul meu — eu o consider ca un fel de 
ruşine nu numai pentru biserică, dar şi pentru 
ţara noastră. Această lege — ce-i drept — cu 
prinde rnulte dispoziţiuni, cari au făcut bisericii 
noastre şi foarte mult bine, dar este lipsită de 
condiţia fundamentală a unei desvoltări normale 
a bisericii; lipseşte pe conducătorii bisericii de 
aerul atât de necesar sănătăţii oricărui organism; 
nu le dă libertate de acţiune; prea a Introdus 
posibilitatea amestecului politicianismului In ches
tiunile noastre naţionale, ceeace i a făcut şi Ii 
face mult rău. Vai de organismul, care se con
duce de organe In afară de el. E ceva anormal, 
nenatural. (Aplauze).

Legea este făcută de fericitul Intru pome
nire, marele bărbat Take lonescu.

D-lor senatorii Să nu fiu rău înţeles. Mă 
închin fără rezervă meritelor acestui mare băr
bat. Şi — ca să nu apar ca un detractor al 
valorii nemuritorului bărbat de stat, — să mi 
daţi voe să caracterizez legea iui prin propriile 
cuvinte ale lui Take lonescu.

Era in 10 Iunie 1917, Ia laşi. Acest distins 
bărbat — cu merite neperitoare mai ales în ju
rul întregirii neamului, pe care o prevedea ca 
împlinită mâne-poimâne — intr'o cuvântare a 
sa din corpurile legiuitoare, — gândindu-se şi 
la biserică, — spunea următoarele:

Biserica română In România întregită nu 
mai poate rămânea cu organizarea sa veche, 
căci «avem organizare cam straşnică, cam de 
stat». In marea conferinţă a cultelor din viitoa
rea Românie Mare nu mai putem lăsa biserica 

I neamului nostru «în sistemul de statist»; ci tre
bue să-i dăm o organizare liberă, după cum 

, este organ zarea fraţilor noştri dm Ardeal».
Aţi înţeles, d-lor, cuvântul «statist».
Pe scenă se desfăşura acţiunea unei drame. 

Actorii de frunte vorbesc, se mişcă, fac, dreg 
şi duc acţiunea înainte. Ear într’un colţ este 
rupt ceva din o decoraţiune. Atunci, regizorul 

s găseşte necesar, să aducă pe cineva, care să 
stea acolo mut şi nemişcat şi să acopere sără
cia sau să sporească numărul oamenilor fără a 
spune un cuvânt.

Şi acum tot el este, care cere să deie 
bisericii ortodoxe române libertate în acţiunile 
ei, adică să se conducă prin propriile sale 
organe.

Apoi continuă astfel: «Şi să nu se teamă 
nimeni de puterea bisericii astfel organizată. In 
ţara sufragiului universal este bine să fie şi alte 
organisme puternice, nu numai statul, căci din 
echilibrul tuturor forţelor va naşte adevărata 
libertate, adevărata viaţă vie în România nouă».

D. M. Pherechide, preşedinte: Permiteţi-mi. 
Consult senatul asupra prelungirii şedinţei. 
(Aprobări).

Continuaţi I. P. Sfinţite:
/. P. S S. Mitropolitul Primat, Miron 

Cristea: D-lor senatorii După această <viaţă 
vie» insetoşăm chiriarhii de astăzi ai sfintei noa
stre biserici, împreună cu clerul şi norodul ei.

D. Oh. Ohibanescu: Daţi-mi voe. Cu toată 
reverenţa, care o am, pentru că aţi pomenit de 
dispărutul Take lonescu, eu, care sânt vechi 
parlamentar reamintesc că legea din 1893 a fost 
răsunetul mişcării preoţeşti, care începuse Încă 
dela 1892. După congresul dela Focşani al 
clerului de mir, oamenii politici au văzut că 
biserica noastră după sistemul fracţionar are o 
mare lipsă in ce priveşte partea administrativă 
şi a salariilor. Şi atunci, a venit statul cu un 
spor material. Şi moral, a organizat învăţămân
tul seminarial. Ca dovadă e, că după 10 anf 
acelaş cler a bătut o medalie pentru Take lo
nescu ca recunoştinţă pentru munca sa pe acest 
tărâm.

/. P. S. S. Mitropolitul Primat, Mirou 
Cristea: Cunosc şi eu; dar nu am intrat în 
amănunte, ci am pomenit pe scurt, ci legea a 
făcut şi bine bisericii; dar bisericii nu-i trebu* 
numai salarii, ci mai ales libertate, fără de car* 
nu există progres de remarcat; eară seminarii 
teologice, neatârnătoare de biserică, sânt dea- 
dreptul inadmisibile. Viaţă proprie ne trebue 1

(Sfârşitul urmează)

B iserică  d o m in a n tă . Membrii guvernu
lui s’au întrunit Marţi în consiliu de miniştri 
pentru a face câteva modificări în proiectul de 
constituţie. Asupra textului relativ la biserică, 
consiliul a găsit cu cele că biserica ortodoxă* 
fiind a majorităţii românilor să fie declarată 
dominantă in stat, aşa cum era şi în vechea 
constituţie; ear biserica, greco- catolică unită, cart 
e pornită tot din sânul bisericii ortodoxe, să aibă 
întâetate faţă de celelalte confesiuni.

Senatul în şedinţa sa din 22 l. c. a apro
bat art. 22 astfel redactat.

Religia dominantă la senat
Di N. lorga scrie in Neamul Românesc din 

16 I. c.:
In senat s’a discutat cu pasiune între Mi 

tropolitul din B=aj şi Mitropolitul oitodox din 
Sibiu chestia bisericii dominante.

De o parte şi de alta s’au aparat dreptu
rile organizaţiei respective, ceeace nu e decât 
foarte natural. Pasiunea însăşi, când este sinceră, 
inobilează.

Majoritatea a primit cu deosebită căldură 
expunerea, de un larg avânt, a părintelui Nicolae 
Bălan. Şi a avut dreptate, căci punctul său de 
vedere, pentru cei mai vechi, pentru cei mai 
mulţi credincioşi, e cel bun.

Eată de ce judecăm — aşa cum judecăm, 
şi e fireşte să judecăm, noi, laicii.

Teologii pot să lupte cu privire la puncte 
de dogmă. Pe noi, cari trăim înainte de toate 
în viaţa noastră şi pentru dânsa, ceeace ne in
teresează e mai ales legătura unei credinţe cu 
dânsa.

Această legătură se hotăreşte Insă prin ve
chimea şi prin puterea ei.

Dar aşa numita ortodoxie — terminai e 
grecesc şi-mi e indiferent, — dacă n’a fost sta
bilită de noi, a crescut cu noi şi a fost aşa de 
adânc înrâurită şi pătrunsă de noi, încât face 
parte din fiinţa noastră naţională. E natural 
deci ca marea majoritate a poporului nostru să 
fie alipită de această formă a creştinismului, să 
fi suferit chiar mucenicia pentru dânsa. Pe când 
unirea, ori câte efecte fericite a avut, ori cât su
flet românesc s’ar fi închis in curs de o sută 
de ani intr’însa, a fost în intenţia promotorilor 
ei un mijloc de a robi naţia noastră politicei 
Habsburgilor, — cu cari s’a sfârşit. Ear, în ce 
priveşte pe credincioşi, ei au rămas în tot felul 
lor de a concepe religia tot ce au fost înainte 
de unire.

Dar mai °ste şi alt punct de vedere. Intre 
o biserică aparţinându ni numai nouă şi alta care 
aparţine şi Papei, preferim pe cea dintâi.

Ear, dacă şefii bisericii unite ţin la religio- 
sitatea poporului lor mai mult decât la cele pa
tru puncte de deosebire, ei trebue să înţeleagă 
un lucru: că e mai bine ca biserica soră, fie şi 
biserica rivală, să fie recunoscută ca dominantă, 
folosind şi ea, cea mai apropiată de dânsa, din 
această situaţie, decât să ajute la proclamarea, 
fatală pentru moralitatea maselor, a statului fără 
religie.
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întrunirea preoţilor
— Moţiunea votată —

Clerul din capitală a adunat Duminecă d.
*. pe cetăţeni Ia o Întrunire în sala «Dacia».

Şedinţa se deschide la ora 3 d. a. sub 
areşedinţia preotului Chiriac Bidoianu.

Preotul I. Constantinescu-Lucaci, aduce 
«magii mitropolitilor noştri Miron, Nicolae şi 
Rímen, pentru strălucitele discursuri rostite la 
senat întru apărarea bisericii ortodoxe.

Preotul Popescu Mălăeşti, cere ca să se 
respecte vechiul text din Constituţie care asi- 
fură dominaţia bisericii ortodoxe.

Mai vorbeşte dl Dunăre, adv., preotul C. 
Itumitrescu, Alexandrina Cantacuzino, dl Era. 
Guîoglu, preotul Oeorgescu, dnii Demetrescu- 
Mirea, Lungulescu, N. Cretu, după care dl Po
pescu Tudor, adv., citeşte trei telegrame trimise
M. S. Regelui, A. S. R. Principelui Moştenitor 
«s I. P. S. S. Mitropolitul Primat. Citeşte apoi 
cnnătoarea Moţiune:

Noi, cetăţenii români creştini ortodocşi din 
Mpitală şi delegaţii fraţilor noştri din întreaga 
ţară, întruniţi astăzi 18 Martie, 1923 ora 2 p. 
st. în sala Dacia din Bucureşti, după chemarea 
«Ierului nostru:

Am ascultat cuvântările preoţilor şi dele
gaţilor tuturor fraţilor noştri; am ascultat citi
rea moţiunii congresului delegaţilor preoţilor 
din România de la 6 - 8  Febr. a. c., a moţiunii ! 
maréi întruniri publice dela 4 Martie cor.; am 
ascultat, în sfârşit strălucitele cuvinte rostite în i 
senat de cătră marii noştri ierarhi: I. P. S. Sa 
Dr. Miron Cristea. mitropolitul primat al tutu- : 
ror românilor şi I. P. S. Sa Dr. Nicolae Bălan, \ 
al Ardealului, şi intr’un singur şi mare glas, 
declarăm din tot sufletul că le aprobăm, pentru 
*ă ele exprimă tot gândul nostru asupra nece- 
«ităţii imperioase ca In viitoarea constituţiei bi- 
«crica noastră strămoşească să-şi păstreze drep
turile câştigate prin situaţia ei de biserică do
minantă a statului român.

Le aprobăm, pentru că ele exprimă şi 
testă durerea noastră, pentru că conducătorii 
«oştri au admis în proiect formula că religia 
ceasrră creştină ortodoxă, are întâetate pentru 
ci este religia majorităţii populaţiunii.

Această formulă este nedreaptă pentru că 
r«ligia noastră creştină ortodoxă nu poate fi 
pusă în raport cu numărul populaţiunii, care 
•ste schimbător, ci cu sufletul neamului nostru 
pe care 1 a creiat şi care este vecinie după cum 
vecinică va fi aci, pe pământul acesta, stăpâni
rea României noastre ca stat creştin ortodox.

Această formulă este periculoasă pentru 
iateresele neamului nostru, de oare ce nu arată 
care dintre naţionalităţile conlocuitoare după 
răsboi In România Mare, este naţiunea stăpâni- 
toare; pe când în vechea constituţie «religiunea 
dominantă a statului român» care înseamnă *reli- 
gia naţiunii dominante a statului român» reli
gia noastră este elementul care caracterizează 
naţiunea dominantă, afirmându-se astfel că în 
România mare, singur dominant adică stăpâni- 
tor este neamul român din viţă daco-iatină şi 
ie  religiune creştină ortodoxă.

Considerăm nesocotită şi nepatriotică decla
raţia făcută în senat a mitropolitului unit Vasile 

\Suciu, că trebue făcută unificarea ambelor bise
rici româneşti prin catolicizarea noastră, a 13 
milioane de creştini ortodoxi.

Clericii uniţi au făcut o faptă nepatriotică, 
«And au refuzat să intre în catedrala dela Alba- 
Iniia lângă R-gele lor, şi au rămas afară, cu 
•piscopul Mailath, catolic ungur, dovedit duş
man al nostru în Senat; cu fostul episcop un
gur Glattfelder, deasemenea dovedit duşman şi 
gonit din ţară, pe care aşa de călduros îl apără 
ziarul uniţilor «Albina», şi cu fostul episcop un
gur Széchenyi dela Oradea-Mare, fugit el sin
gur peste graniţă ca să scape de pedeapsă.

Mitropolitului unit Vasile Suciu, capul bise
ricii unite din Transilvania, i s’ar putea aplica 
«uvintele marelui nostru istoric Nicolae Iorga: 
«nu s’a găsit unul, care să frângă de genunchi 
o cârjă, care nu s’ar putea păstra fără a jigni 
Rege şi Popor?»

Ca şi întrunirea dela 1 Martie, intr’un 
safiet:

Cerem M. S. Regelui Ferdinand I al tutu
ror românilor, să ne apere de primejdia ce 
ameninţă România pe care Ei, cu vitejia Lui şi 
«u jertfa acestui neam creştin ortodox, a făcut-o 
Mare!

Cerem onor. guvern şi mai ales cerem 
reprezentanţilor noştri, să-şi aducă aminte că 
părinţii lor şi ai noştri au adormit de veci şi se 
odihnesc în religia strămoşească creştină or
todoxă.

Ii jurăm pe sufletele lor, pe amintirea pi
oasă ce sânt datori să păstreze morţilor lor şi 
pe speranţele ce nutresc pentru copiii lor, să 
nu schimbe o vorbă din dreptul scris al bise
ricii noastre în art. 21, ai 23 al actualei constitu
ţii, adică cum a fost, aşa să rămână «Biserica 
creştină ortodoxă a răsăritului, este religiunea 
dominantă a statului român» în vecii vecilor.

Aşa să ne ajute Dumnezeu! —
întrunirea s’a sfârşit la ora 6 seara.

Despre mormântul dela Răşinari
Satul Răşinari, vestit prin vrednicia locui

torilor săi, este frumos descris în impresiile de 
călătorie ale dlui profesor universitar /. Simio- 
nescu, apărute în Viitorul.

Despre mormântul Mirelui arhiereu Andrei 
se spun, în aceste descrieri interesante, urmă
toarele :

Alăturea de biserica cea nouă din Copă- 
cele, rădicată la începutul veacului al 19 lea, 
se află cripta înconjurată de 12 brazi, în care 
odihneşte Marele Andrei, «popă frumos şi as
pru». Vrednicia la vrednicie trage. Ori de câte 
ori un nor greu se lăsa asupra sufletului lui 
Şaguna, la Răşinari găsea liniştire. Lipsit de Io 
caş mândru de rugă în Sibiu, aici în biserica 
dela Răşinari, in inima curată a românismului, 
în apărarea munţilor, venea să săvârşească sluj
bele cele mai însemnate pentru viaţa neamului. 
De aceea aici îşi alese loc de odihnă veşnică. 
Intrarea în criptă e păzită de doi lei meşteşu
git sculptaţi. Bolta albastră este presărată cu 
stele de aur. De asupra sarcofagului arde Intr'- 
una o candelă. In preajma bisericii au căzut 
obuze duşmane. Ferestrele criptei şi azi sânt cu 
geamurile sparte de puterea bubuiturilor. Cripta 
a fost cruţată, de şi poate fu luată drept ţintă.

Când soarele apune, lumina bate în plin 
placa pe care sânt'săpata cuvintele: Arhiedecesa 
în eternu recunoscătoare. MDCCLXXVII. Ar
hiepiscopului şi Mitropolitului Marelui Andrei, 
născut în 20 Decemvrie 1808, mortu în 16 Iu
nie 1873». Răşinari ajunge să fie loc de peleri- 
nagiu pentru toţi cei cari ţin să tngenunche în 
faţa unui mare român, «ear răşinărenii căpătară 
astfel cea mai frumoasă atribuţie ce li se putea 
da, aceea de străjeri aî sfântului mormânt».

0  societate cehoslovacă-română
Un apel entuz5ast, adresat publicului ce

hoslovac, au publicat zilele trecute o seamă de 
bărbaţi politici şi scriitori, artişti, etc., cehi, pen
tru o apropiere cât mai strânsă cu poporul ro
mân. Apelul acesta merită să aibă răsunet şi 

, în rândurile noastre, pentru ca să luăm la cu- 
1 noştintă simţemintele de care se lasă conduse 
I cercurile conducătoare din republica cehoslo- 
j vacă.

Apelul aminteşte că In decursul răsboiului 
au avut prilejul cele două popoare să se cu
noască mai bine şi că la consolidarea Europei 
centrale este de neapărată trebuinţă o colabo
rare, pentru binele comun. De aceea cel ce | 
pledează pentru o apropiere culturală şi eco
nomică, contribue să se adâncească amiciţia 
intre celă două popoare. Numele lui loan Ur
ban larnik este amintit cu laudă. In fruntea so
cietăţii cehoslovace-româneşti din Praga, unde 
regretatul larnik a fost preşedinte, a ajuns mi
nistrul României in Praga, dl Hiotu. Cei ce 
subscriu apelul cer dela opinia publică din Ce
hoslovacia să contribue ca sfera de activitate să 
se lărgească. Intre cei cari subscriu sânt multe 
nume cunoscute nouă şi altele, pe cari le vom 
îndrăgi de aici înainte. Iată câteva: min. de ex
terne Dr. Ed. Beneş; min. de instrucţie Rud. 
Bechyne; min. de agric. Dr. Milan Hodja, 
preşed. senat., K. Praşek; Dr. K. Stodola; preş., 
parlamentului, Fr. Tomasek; min. apărării naţio
nale, Fr. Udrzal; min. plenipotenţiat în Bucureşti, 
Dr. F. Veverka; rectorul univ. din Prags, Dr. V. 
Vondrák; rectorul tehnieei cehe din Praga, apoi 
al celei din Brünn (Brno) şi senatorul M. Zavoral.

Ziarele din Cehoslovacia publică cu sa
tisfacţie apelul şi cheamă publicul la fapte. Ta
xele de înscriere sânt: 5000 cor. ceheşti pentru

taxa de membru fundator; 20 cor. ceh. pentru 
taxa anuală a unui membru activ, iar pentru 
studenţi şi soldaţi 10 cor. ceh. anual. Cunos
când spiritul de organizaţie al cehilor (soco- 
liştiil) sântem siguri că şi apelul acesta nu va 
răsuna în pustiu.

E vorba însă ca nici noi să nu rămânem 
mai pe jos. Cine începe ceva similar în Ro
mânia ?

Ştirile zilei5

Demonstraţie în Bucureşti. Duminecă. înainte 
de ameazi, s’a ţinut la Dacia o întrunire de ce
tăţeni ai capitalei a spre protesta contra proiectu
lui de nouă constituţie. Au rostit cuvântări mai 
toţi şefii opoziţiei din partidul naţional şi din 
partidul ţărănist. La urmă s’a votat moţiunea, 
prin care adunarea respinge proiectul şi cere 
înlăturarea guvernului actual. In demonstaţia pe 
stradă s’au născut mici ciocniri între manife
stanţi şi între cordoanele militare însărcinate să 
susţie ordinea.

Pastorală cu îndemnuri iredentiste maghiare 
a dat episcopul romano catolic Gyula Püspök, 
sau Iuliu Glattfelder dela Timişoara, cătră preo
ţii eparhiei sale. Guvernul român a aprobat mă
surile luate de autorităţile timişorene şi a încu
viinţat deschiderea acţiunii împotriva prelatului 
iredentist.

La alegerile care decurg în Iugoslavia nu 
s’au înscris mai puţin de 2500 de candidaţi de 
deputăţie, ear fracţiunile, partidele din care fae 
parte se urcă la respectabila sumă de 32.

A murit Milena, fosta regină a Muntene- 
grului, so(ia lui Nikita primul şi ultimul rege 
muntenegrean. Răposata este mama reginei 
Elena a Italiei şi bunica regelui Alexandru al 
Iugoslaviei. Muntenegrul, devenind provincie 
sârbească, suveranii Muntenegrului au plecat în 
Franţa, unde amândoi au decedat.

Nou organ de publicitate. In Timişoara apare, 
sub îngrijirea unui comitet al cărui director este 
Pr. D. Voniga, ziarul Luminătorul, ca organ de 
propaganda, de întărirea morală şi de educaţie 
patriotică. Abonamentul 120 lei pe an.

«Vă rog să ne râdeţi». Uneori sânt destul 
de nimerite şî greşelile culegătorului tipograf. 
Aşa citim b. o. în nrul 11 din răsboinica Unire, 
organul bisericesc de partid, că «Mitropolitul 
dela Sibiu», cu prilejul discuţiei generale a pro
iectului de constituţie, şi-a permis o întreagă 
serie de atacuri la adresa bisericii unite, şi că 
a invocat şl constituţia Angliei şi a Spaniei în 
favoarea dovezilor sale.

Ceea ce spune foaia blăjană, nu este toc
mai exact. Mitropolitul dela Sibiu n’a atăcat 
nici o biserică, ci a trebuit să răspundă pro
vocărilor cuprinse în cuvântarea mitropolitului 
dela Blaj, rostită în senat. Cine «s’a făcut de 
râs», — ca să întrebuinţăm expresiunea Unirii, 
— aceasta o ştiu mai bine domnii senatori cari 
au participat la şedinţele când s’au ţinut cuvân
tările arhiereilor. De aceea Unirea, care ştie să 
menajeze pe episcopul Glattfelder, are oarecare 
dreptate să zică cititorilor săi, în loc de «vă 
rog să nu râdeţi», cuvintele mai potrivite: «Vă 
rog să ne râdeţi 1» — deşi ceea ce debitează 

: confraţii în această chestiune, este un lucru mal 
mult de compătimit, decât de râs.

Caz de moarte. Înmormântarea regretatului
Octavian Zaharia, despre a cărui trecere din 
această viaţă am luat notiţă în Nr. trecut al 
ziarului nostru, a avut loc în 21 Martie a. c. la 
ora 3 p. m. în prezenţa unui ales şi numeros 
public. Serviciul divin l-a oficiat protoereii Ma
tei Voileanu şi Dr. Aurel Crăciunescu, care a 
rostit apoi un frumos panegiric dând expre* 
siune perderii celei mari ce o îndură prin tre
cerea prea timpurie din această viaţă, justiţia şi 
societatea din Sibiu. A vorbit apoi în numele 
tribunalului procurorul Iliescu, iar in numele 
baroului advocaţial Dr. Vecerdea. Corpul neîn
sufleţit al defunctului a fost apoi ridicat din 
partea foştilor săi colegi dela tribunal şi pus 
pe carul mortual. Dela Capelă până la groapă 
i s’a dat onorurile militare din partea unei com- 
pani de soldaţi din Reg. 90 Inf. La groapă au 
vorbit: dl Donar Munteanu in numele pretini- 
lor şi dl Popescu în numele societăţii Şoimii. 
Pe sicriu a fost depus un număr mare de cu
nuni. Odihnească în pace 1
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Festival artistic. Şcoala superioară de co
merţ din Sibiu organisează Luni şi Marţi, In 
26 şi 27 Martie 1923, In teatrul oraşului, un 
mare festival artistic, sub patronatul «Asocia- 
ţiunii». Programul cuprinde: Coruri mixte, un 
tablou dramatic de M. Eminescu, şi «Fetiţa or
fani» operetă feerie in 2 acte. începutul seara 
la ora 8 precis.

Premiu. Pr. loan Baciu din Lugo] ne scrie: 
Mânat de râvna de a propaga arta dramatică la 
săteni, m’am decis a da tn fiecare an Ia 1 Au- 

ust un premiu de 1000 Lei pentru cele mai 
une două piese ce vor intra la concurs cel 

mult până ia finea lui Mai tn respectivul an. 
Prima piesă, dramă, comedie sau vodevil, cu 
subiect din istoria sau din viaţa socială a romă 
nilor, potrivită pentru diletanţi, tipărită să nu fie 
mai lungă de 16 pagini â 16/24 cm. A doua 
piesă, mică, pentru copii, de conţinut moral şi 
educativ, să aibă numai pe jumătate mărimea 
ca cea dintâi. Piesele ce vor fi premiate vor 
trece in proprietatea preotului I. Baciu Îndată 
după plătirea premiului. Autorul va alătura un 
plic Închis, In care se va afla adresa legibil 
scrisă a autorului, ear pe plic şi pe făşia de pe 
piese autorul va scrie unul şi acelaşi Moto.

Convocare. Onor. membri ai «Sindicatului 
meseriaşilor şi comercianţilor români din Sibiu» 
sânt convocaţi la Adunarea generală extraordi
nară, care se va ţinea Duminecă, In 25 Mar
tie a. c. st. n., la ora 3 d. a. In localul Reuniu
nii meseriaşilor români din Sibiu, strada Bru- 
kental Nr. 17. Ordinea de zi: 1. Deschiderea 
adunării generale. 2. Darea de seamă. 3. în
scrierea membrilor noi. 4. Alegerea comitetului. 
5. Eventuale propuneri. Sibiu, 19 Martie 1923.

Biroul
Act de mulţămire. Dl 1. D. Ştefănescu, di

rector al Muzeului Renaşterii Române, institu
ţie culturală sub Înalta ocrotire a M. Sale Re
gelui, aduce mulţumirile cele mai călduroase 
pentru bunăvoinţa cetăţenilor sibieni, cari au 
subscris pe lista încredinţată delegatului acestei 
instituţii, dlui prof. /. Anuşca, suma destinată 
muzeului amintit. Lista persoanelor care au 
contribuit, este aceasta: T. Doboi, comerciant,

I Dr. N. Cristea, notar public, Prima societate ar- J 
I deleană de asigurare câte Lei 1000. Dr. I. Nu- | 

ţiu adv., Institutul «Albina» câte Lei 500. Dr. 
Oh. Măcelar, adv., Dna Clemenţa llie Floaşiu, | 
jun. câte Lei 250. N. Băltăreţu, adv. 200 anual, 
Dr. Oct. Rusu, adv., Dr. Ion Fruma, adv., Jan- 
covici, corn., Dr. llie Jancu, medic, Aurel Stoica, 
inginer, Banca «Izvorul», Dr. C. David, adv. 
câte Lei 200. Dr. Lucian Balint, adv., llie Floa
şiu, comerciant, Victor Pop, farmacist, Dr. N. 
Petra, adv., Banca Centrală, Dr. Ionel Creţu, 
dir. de bancă, Vasile Hoza, com., N. Bratu, li 
brar, Marcu Jantea, prof., Ion Halmaghi, Ovi- 
diu Oi itta, pref. poliţiei, Nedoviceanu, dir. de 
bancă, Mihail Stoia, prof., A. Micu, func., Dr. 
FI. Vilt, Şt. Ohiţescu, dir. de bancă, Ciudiu, sub 
dir. Ia banca rom. câte Lei 100. Ion Anuşca, 
prof. 75 Lei. Oct. Zaharie, magistrat 50 Lei 
anual. Dr. Lucian Borcia, adv., V. Vlaicu, funcţ. 
Leonida Petrescu, preş. Tribunal, I. Ştefies, : 
com., C. Pop, dir, de bancă, Dr. Oh. Preda, 
Dr. lonaş, Dr. loan Siurza, Dr. M. Capitano- 
vici câte Lei 50. Andrei Ouşu, funcţ. 25 Lei. 
Ion Nuţiu, şef de gară, Alexe Odor, funcţ., Ion 
Rebega, compt. şef, P. Andreiescu, prof., Mu- 
şoiu, funcţ. câte Lei 20. Suma totală: Lei 8500.

Teatru românesc în Sibiu. Vineri şi Sâm
bătă, In 23 şi 24 Martie, trupa dlui Mişu Fotino 
va da In teatrul sibian două reprezentaţii. Co
mediile Păianjenul de A. Herz şi Lulu de Ber- 
talozi. Publicul nostru va avea două seri dintre 
cele mai plăcute. începutul reprezentaţiilor la 
ora 8V» precis.

M u lţă m ită
Exprim şi pe această cale prietinilor 

şi cunoscuţilor mulţumiri din inimă pentru 
participarea la durerea ce o simţesc prin 
trecerea, din această viaţă, a neuitatei mele
so<ii’ T, Scorobeţ.

Membrii fondatori la «Reuniunea meseria
şilor români din Sibiu» s’au Înscris: Dr. N. |

Regman, Iordan Cosma, funcţ., llie Cojocarii 
şi Nicolae Stanciu, măestri mecanici, şi loan 
Oprişiu, cazangiu, cu taxa de câte 100 lei.

Comitetul

Adânc Întristata familie «duce vii mul
ţumiri autorităţilor militare şi civile, pre
cum prietinilor şi cunoscuţilor, cari s’au 
asociat şi au manifestat duioasa lor sim 
patie prin flori şi cuvinte de mângăere la 
durerea Încercată prin pierderea prea iu
bitului fiu, frate, nepot şi văr

O c t a v ia n  Z a c h a r i a

Nr. 416/1922 (31) 3 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de paroh tn paro

hia de cl. II Balomir, prin aceasta se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în «Telegraful Român».

Emolumentele Împreunate cu acest post 
sânt cele statorite In coala B. pentru Întregirea 
salariului dela stat; — tn care se compută del* 
parohie tn natură:

a) 7. jug. catastr. sesiune din cât poseda 
azi biserica,

b) Casa parohială şi grădină */* jugir 
catastr,

c) Câte 2 litre cucuruz nesfărmat de fie
care casă, şi

d) una zi de lucru.
Doritorii de a reflecta la acest post au a-ţt 

aşterne subscrisului oficiu în terminul susindicat 
suplicile instruite conform normelor In vigoare^ 
şi a se prezenta la biserică In vreo zi de Du
minecă sau sărbătoare ca să fie cunoscuţi di» 
partea poporului.

O ră ş t ie , la 26 Februar 1923.
Oficiul protopresbiteral ort. rom., in înţelegere 

cu comitetul parohial.
Vagii« Domşa,

protopresbiter.’

„F0F0HUL“ institut de credit şi cassá de schimb, societate pe acţii în Silişte

Convocare Activa Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1922 Pasiva

P. T. Domnii acţionari ai institutului de 
credit şi cassă de schimb «POPORUL» socie
tate pe acţii, se convoacă Ia

care se va ţinea Duminecă în 10 April st. n. 
1923 la 2 ore d. a. In sala şcoalei ort. române 
din loc cu următoarea

O R D I N E  DE  ZI:
1. Constituirea adunării, constatarea ac

ţionarilor prezenţi şi a voturilor.
2. Raportul Cons, de administraţie.
3. Prezentarea bilanţului pe anul 1922 

raportul consiliului de cenzori şi darea absolu- 
torului, atât Consiliului de administraţie cât şi 
Cons, de cenzori.

4. împărţirea profitului curat.
5. Fixarea marcelor de prezenţă.
6. întregirea Cons, de administraţie şi ale

gerea Consiliului de cenzori.
7. Eventuale propuneri.
Domnii acţionari, cari doresc a lua parte 

la această adunare cu vot decisiv, au să depună 
reversele (acţiile), eventual documentele de ple- 
nipotenţă, la ca*sa institutului cel puţin cu 48 
ore Înainte de deschiderea adunării (§ 17 din 
statute).

Pentru cazul că numărul acţionarilor nu ar 
fi suficient pentru aducerea de concluze valide, 
prin aceasta se convoacă o altă adunare gene
rală pe ziua de 17 April st. n. 1923 la acelaş 
Ioc, la aceeaş oră şi cu aceeaşi ordine de zi, 
când se vor aduce concluze valide, fără consi
derare la numărul acţionarilor, al acţiilor repre
zentate şi al voturilor.

Să l i ş t e ,  la 18 Martie 1923.

Consiliul de administraţie.

C a s s a ............................
Lei b. 

. . . .  109,706-24 Capital: Emis. I. . . . 80 000’-
Lei L

Depuneri proprii . . . . . . .  81,987-90 Emis. 11 . . . 420 000 — 500,000-—
Efecte: Publice . . . 82 294’- Fond de rezervă . . . 69 540 —

Acţiuni dela Bănci . 26 700-— 108 994-— Fond spec, de rezervă . 8 738-51
Cambii de portofoliu . . . .  50 278-50 Fond de binefaceri . . 4,000"—
Obligaţiuni cu cavenţi . . . . .  326245 — Fond dif. de curs la efecte 6,983-50 89,2620*
Obligaţiuni ipotecare . . . .  435.906-— Fond de pensiuni . . 9 000-—Debitori în C tcorent . . . . .  1.744,58705 Depuneri spre fructificare 2.253191 71I m o b i le ....................... . . . .  100 — Dividendă neridicată 3,592 —M obilie r........................ . . . .  100’— Interese tranzitorii . . 10,334 5«C e r e a l e ....................... . . . . 40 875 75 Profit net: Din an. 1921 2 000-—Diverşi Debitori . . . . . . .  3,981-13 Din anul curent . . 35 381-34 37 381-34

Debit
2.902,761-57

Profit şi Perdere
2.902,761 5T

Credit
Lei k

Profit transpus din 1921 . . . .  2,000- —
In te r  e s e :  dela csmbii . 3,580 24 

dela oblig, cu cavenţi . 18 176 89 
dela oblig ipotecare . 27 931-80 
dela Co-Corente . . . 95,207 o2 
dela depuneri proprii . 17.97965
dela e fe c te ................... 8 160 — 171,03616

Venite dela monete, cereaîe~etc. . 7,165 04
Comision, provizii ect....................... 39 995 92

220,197 06

N. Hociotă. m. p., 
C ONS I L I UL  DE A D MI N I S T R A Ţ I E :  contabil

Dr. M. Lupaş m. p., preş. Dr. loan Cupu ra. p. Ilié Mărtin m. p. Dr. N. Petra m. p. 
I. St. Herţa m. p. loan Bratu m. p. Oprea Soră m. p. loan Pavel m. p. 

Oprea Borcea m. p. loan Manosiu m. p. Nicolae Dădărlat m. p.
Subsemnatul consiliu de cenzori am examinat conturile prezente şi le am aflat în consonanţă cu

registrele principale şi auxiliare ale societăţii.
Săl i ş t e ,  la 18 Martie 1923.

C O N S I L I U L  DE  C E N Z O R I :
llie Petruţiu m. p.. preş. C. Ţintea m. p. loan Dădărlat fot., m. p.

Lei b.
Int. după dep. spre fruct.................. 107,325 45
S a la r i i ............................................... 36 488 —
Mărci de p r e z e n ţă .......................  1,940-—
Spese, porto, tipărituri etc. . . . 23219-76
Cont r i  bu ţ i une :

Dare după int, de dep. 9 266 71 
Dare directă şi aruncuri 4,575 80 13,84251

Profit net: Din anul 1921 2000 —
Din anul curent . . . 35,381 34 37 381 34

~ 220,197-06
Să l i ş t e ,  Ia 31 Decemvrie 1922.

Redactor responsabil: Dr. Oeorge Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


